

第二讲 关于乌梅丸与五苓散治疗 疑难杂病医案的探讨※

● 倪诚 王琦▲ 俞若熙 李玲孺 张惠敏 李英帅 王济 杨玲玲 郑燕飞 袁卓珺 杨寅 郑璐玉 白明华 张妍 井慧如 田杨

关键词 乌梅丸 五苓散 医案 王琦

1 前言

倪诚(双博士,教授,主任医师,博士生导师,王琦教授学术继承人,北京中医药大学中医体质与生殖医学研究中心主任):首先请允许我简单介绍一下王琦教授。大家都知道王琦教授是我国中医体质学、中医男科学的创始人,可能不太了解他对经方也很有研究。其实,王琦教授曾在中国中医研究院研究生部(现中国中医科学院研究生院)工作长达14年之久。期间先后主讲研究生课程《黄帝内经》和《伤寒论》。他编写的《素问今释》已在国外被广泛翻译出版;他编写的《经方应用》是最早的经方临床应用研究著作;他编著的《伤寒论讲解》和《伤寒论研究》中提出的很多学术观点,在伤寒学界

引起了广泛的反响。今天我们围绕王琦教授应用乌梅丸与五苓散治疗现代疑难杂病的临床经验及其制方思想,以医案启发式、师徒互动式、现场问答式展开讨论。

2 乌梅丸治疗难治病及其制方思想

传统认为,厥阴病是伤寒病千古之绝案,而乌梅丸又被认为是绝案当中的“悬案”,尤其是关于乌梅丸的制方思想及其在难治病中的临床应用问题,一直困扰着伤寒学界和中医界。王琦教授长期从事经方研究,对乌梅丸有独到的学术见解和丰富的临床经验。今天从他众多验案中选取3则医案,来研讨他的临床思辨及其制方思想。

2.1 嗜酸粒细胞性胃肠炎医案评析

医案

王某某,男,9岁。2011年7月25日初诊。主诉:腹痛伴腹水半年。现病史:近半年来,患儿自觉腹痛腹凉,腹痛多于每晚十点发作,至天亮缓解,大便一日2次,质稀有黏液,患儿不能食虾类食物。舌体淡胖边有齿痕,苔薄黄腻,脉弦迟。实验室检查:2011年7月6查:白细胞 17.35×10^9 个/L,嗜酸细胞绝对值6.2,嗜酸细胞百分比35.74%。西医诊断:嗜酸粒细胞性胃肠炎,右侧腹部腹水。中医辨证:脾肾虚寒,肝旺乘脾。治法:温肾暖脾,泄肝止痛。处方:乌梅10g,制苍术10g,细辛1g,桂枝6g,淡附片6g(先煎1小时),川椒6g,黄连6g,黄柏6g,当归6g,陈皮6g,白芍6g,防风10g,白术10g,柴胡10g,法半夏6g,黄芩6g,党参6g,炙甘草6g。27付,水煎服。

2011年8月22日二诊:服上方后,腹痛减轻十之七八,大便呈软便,一日一次,腹水明显减少。2011年8月16日复查:白细胞 14.62×10^9 个/L,嗜酸细胞绝对值4.27,嗜酸细胞百分比29.21%。守法继进。处方如下:乌梅10g,细辛1g,桂枝6g,淡附片6g(先煎1小时),黄连

※基金资助 ①国家重点基础研究发展计划(973计划)“中医原创思维与健康状态辨识方法体系研究”项目(No:2011CB505400);②国家中医药管理局王琦名老中医药专家传承工作室建设项目;③北京中医药薪火传承“3+3”工程王琦名医传承工作站建设项目

▲通讯作者 王琦,男,著名中医学家。北京中医药大学教授,博士生导师,国家重点学科中医基础理论学科带头人,国家973项目“中医原创思维与健康状态辨识方法体系研究”项目首席科学家,中国科协中医原创思维论坛首席科学家,国家自然科学基金重点项目“痰湿体质易发代谢综合征的中医病因病机分子特征研究”项目负责人。本刊学术顾问。E-mail:wangqi710@126.com

●作者单位 北京中医药大学(100029)

6g, 黄柏 6g, 当归 6g, 柴胡 10g, 黄芩 10g, 法半夏 10g, 生姜 6g, 党参 10g, 炙甘草 6g, 陈皮 6g, 白芍 10g, 防风 10g, 白术 10g, 木香 6g, 大腹皮 6g。30 付, 水煎服。

2011 年 11 月 14 日三诊: 腹水已消(腹腔内未见积液征象), 血常规示: 白细胞、嗜酸细胞绝对值在正常范围, 嗜酸性粒细胞百分比降至 7.70% (正常值: 0.5~5%), 大便次数一日 2 次, 粪质正常。腹部彩超示: 腹腔内多发淋巴结。现可以进食鱼类。处方: 乌梅 10g, 细辛 1g, 桂枝 6g, 党参 10g, 淡附片 6g (先煎一小时), 川椒 6g, 干姜 6g, 黄连 3g, 黄柏 6g, 当归 6g, 防风 6g, 陈皮 6g, 白芍 6g, 蒲公英 15g, 草河车 6g。7 付, 水煎服。

分析

倪诚: 嗜酸粒细胞性胃肠炎(EG)是一种极少见的疾病, Kaijser 在 1937 年首次报告了 3 例 EG 病人。迄今为止, 全世界文献中报告的典型病例约 300 例左右。典型的 EG 以胃肠道的嗜酸性粒细胞浸润、胃肠道水肿增厚为特点。本病主要发生在 20~30 岁的年轻人中, 但儿童和老年人也可发病; 男性发病率约为女性的 2 倍。病因迄今未明, 且缺乏特异表现, 可表现为腹痛或不适(100%)、恶心(67%)、呕吐(33%)、焦虑(67%)、肠梗阻(50%)、腹水等慢性症状。西医保守治疗主要采用糖皮质激素、抗过敏药物等。

王琦教授经常对我们说, 中医治病不光要让病人自觉病状减轻, 还要让病理改变, 指标要下降, 就是说疗效不光是中医要信, 西医也要信; 中国人要信, 外国人也要信。

该患儿半年多来自觉腹痛、腹凉, 每日十点钟发作, 至天亮缓解,

大便一日 2 次, 质稀有黏液, 患者不能食虾类食物, 舌体淡胖边有齿痕, 苔薄黄腻, 脉弦迟。实验室检查提示白细胞偏高, 嗜酸细胞绝对值 6.2, 嗜酸细胞百分比 35.75% (正常 0.5~5%)。西医诊断为嗜酸粒细胞性胃肠炎、右侧腹水。王琦教授根据本例患儿腹痛时间、腹泻特征, 辨证为脾肾虚寒肝旺乘脾, 治法是温肾暖脾、泻肝止痛。制方思路是有是证用是方, 即所辨脾肾虚寒, 肝旺乘脾之证与乌梅丸、痛泻要方、小柴胡汤三方证合拍。方中乌梅、细辛、蜀椒、黄连、黄柏、当归、党参是典型的乌梅丸中的组成药物。此外, 陈皮、白芍、防风、白术, 是一个痛泻要方。另外还用了柴胡、法半夏、黄芩、党参、炙甘草, 取小柴胡汤意。所用三方中有两个是《伤寒论》方。二诊的时候, 腹痛已减轻了 70%~80%, 大便由稀便变软便, 便次由两次减为一次, 而且腹水明显减少。经过治疗以后, 白细胞、嗜酸细胞绝对值都有不同程度的下降。所以守法继进, 上方去制苍术、川椒, 加木香 6g、大腹皮 6g, 加大法半夏、党参的用量。到了三诊的时候, 腹水已经消除, 而且白细胞、嗜酸细胞值已经在正常范围; 嗜酸细胞百分比从一开始的 35.75% 降到 7.70%, 接近正常, 大便次数 1~2 次, 能够进食鱼类。这是一个很大的转变, 效果十分明显。下面请王老师对医案做点评。

点评

王琦教授: 学医要学案, 中医学大量鲜活的思想都在临床中。具体的临床思维和方药运用及其灵活变通, 都在医案中得以体现。我们每个医生就算是活到 90 岁, 也不可能把所有的病都看过, 但是

通过学医案, 就可以看到触类旁通的东西。今天我们从医案开始, 和倪诚老师共同来讲解经方应用的一些原理。在方剂书上, 乌梅丸放在驱虫剂中, 认为乌梅丸是治蛔厥的, 但是现在临幊上蛔虫病少了, 乌梅丸是否就没机会用了? 另外将蛔虫病等同于胆道蛔虫病是不正确的。这些问题需要我们来拓宽思路解决。

如这个病例, 全世界文献中只有 300 例左右, 是罕见的病例。典型的嗜酸粒细胞性胃肠炎以胃肠道的嗜酸性粒细胞浸润、胃肠道水肿增厚为特点。患者腹痛、恶心、肠梗阻、腹水, 这些症状相当于一个急腹症的表现。我们就根据腹痛的时间、腹泻的特点, 在辨证的时候诊断它是脾肾虚寒, 肝旺乘脾。在三个方子组合之中, 乌梅丸是首方。其中小柴胡汤是调理三焦的, 其可治腹痛是一个特点。同学们学《伤寒论》时, 只知道小柴胡汤证是“往来寒热、胸胁苦满, 默默不欲饮食, 心烦喜呕”, 并不知道小柴胡汤还治腹痛。但是在《伤寒论》中还有“伤寒, 阳脉涩, 阴脉弦, 法当腹中急痛, 先与小建中汤; 不差者, 小柴胡汤主之”。所以小柴胡汤也是治疗腹痛的方子, 而且此处用来治腹痛, 并不是来“和解少阳”的。因此, 不能一见小柴胡汤就给它定义为“和解少阳”。其中, 痛泻要方是治痛泻的。三个方子合用, 最终有了这样的效果。所以我们从中得到一个启示: 乌梅丸不仅仅是驱虫剂。我们在应用经方的时候, 要打开思路。

2.2 慢性非特异性溃疡性结肠炎医案评析

医案

唐某某, 男, 55 岁。北京某机

关干部。2001年7月31日初诊。主诉：腹痛、腹泻、黏液便15年。现病史：每日晨起腹泻、黏液便，伴有左少腹隐痛，三餐后半小时复又临厕，夜间更衣2~3次，腹部胀气，肠鸣排气，里急后重，历时15年，反复发作。诊断：西医诊为溃疡性结肠炎(UC)；中医辨为脾寒肝旺，湿热蕴结。立法：寒温并进，敛散并用，去腐生肌。处方：生黄芪15g，杭白芍10g，炙甘草6g，防风10g，陈皮6g，桂枝10g，乌梅15g，细辛3g，党参10g，生姜3片，蒲公英15g，黄连3g，马齿苋15g，神曲10g，白术10g，饴糖适量冲入(1汤匙)。30付，水煎服。

2001年9月21日二诊：前投乌梅丸合黄芪建中汤、痛泻要方合剂，下泄黏冻物减少，拟方再图。处方：黄芪15g，补骨脂10g，白术10g，防风10g，乌梅15g，仙鹤草15g，吴茱萸10g，地榆10g，罂粟壳10g，白头翁10g，石榴皮10g，白及10g，五倍子10g，孩儿茶6g，木香6g(后下)，马齿苋15g，赤石脂10g(布包)，诃子10g。30付，水煎服。

2001年10月15日三诊：患者自述连续服用21付中药，效果比较明显，主要表现在大便次数由原来每天十几次到目前的六、七次，大便形状由过去的稀便有黏液到现在大便能够成型，肠黏膜脱落现象由过去严重到现在明显减少，伴腹胀、矢气、时有腹痛，仍感里急后重。处方：黄芪20g，补骨脂10g，白术10g，防风10g，乌梅15g，仙鹤草15g，吴茱萸10g，地榆10g，白头翁10g，石榴皮10g，秦皮15g，赤石脂15g(布包)，白及15g，马齿苋15g，厚朴10g，生姜3片，罂粟壳10g，肉豆蔻6g(后下)。30付，水煎服。

2001年12月7日四诊：腹泻

次数较诊疗前减其大半，黏液排出减少，晨起有成形大便，饮食、睡眠尚可。刻下仍腹胀气体频多，晚餐后偶有里急后重，夜间如厕2~3次，带有泡沫。脉象涩滞欠畅(有左束支传导不畅)，拟方再图。处方：生黄芪15g，乌贼骨20g，诃子10g，赤石脂20g(布包)，补骨脂10g，煅瓦楞子10g，葛根15g，厚朴10g，干姜10g，细辛3g，乌梅20g，黄连3g，茯苓10g，制苍术10g，白术10g，木香10g(后下)，白蔹10g。30付，水煎服。

2002年1月23日五诊：按处方连续服药一个多月，症状较前缓解：既往腹胀气多，现在虽仍有腹胀，但与以前比症状减轻；白天大便次数减少，里急后重症状有所改善，一般能够控制；平时每天有一次成形的大便，多为晨便。刻下每天排便大约在5次左右，即上午1~2次，下午1次，晚上及夜间3次左右。其中有1~2次能比较正常排便，其它为肠黏膜脱离，每次排出不多。纳可，寐渐善。处方：防风10g，白芍10g，陈皮6g，白术10g，生黄芪20g，桂枝10g，干姜10g，炙甘草6g，细辛3g，乌梅20g，黄连3g，木香10g(后下)，白蔹10g，乌贼骨20g，诃子10g，赤石脂20g(布包)，煅瓦楞子15g，补骨脂10g，厚朴10g，葛根15g，神曲10g，白头翁10g。24付，水煎服。

2002年4月19日六诊：叠进温清并用，消痛涩肠之剂，数年痼疾渐入佳境，腹胀排气大减。刻下感腹部时寒，投以温熨，脉象弦，舌质淡，苔薄。兹投仍宗原意，温清并施，标本兼顾以巩固之。处方：乌梅15g，细辛3g，桂枝10g，淡附片6g(先煎半小时)，败酱草30g，川连6g，冬瓜子20g，吴茱萸6g，白蔹10g，防风10g，诃子10g，地榆

10g，党参15g，白芍10g，炮姜10g，金银花15g，桔梗10g，百部10g，15付，水煎服。

分析

倪诚：慢性非特异性溃疡性结肠炎，又称溃疡性结肠炎(UA)。本病病程较长，病情轻重不等或时轻时重，多有反复发作趋势。西医认为本病是一种病因不明的直肠和结肠炎性疾病，目前认为本病的发病主要由于免疫机制异常，涉及体液与细胞免疫反应，并与遗传因素有关。王琦教授认为本病治疗的难点为久泻或反复发作，病久之后，本虚标实，寒热夹杂，多见大便溏薄，时夹脓血、黏液，腹痛里急，畏寒肢冷，口苦而干，舌淡苔腻，脉濡或虚数。可从内痈论治，以温中清肠、去腐生肌为治法。常用乌梅丸合薏苡附子败酱散、痛泻要方进行加减，以趋达到免疫调节及降低肠黏膜局部炎症反应的作用。

该患者腹痛、腹泻、黏液便15年。症状特点是每天早晨腹泻、黏液便，伴有左少腹隐痛，三餐后半小时一定上厕所，晚上还要2~3次，一天共有十多次大便，而且还伴有腹部胀气、肠鸣排气、里急后重，反复发作。西医诊断为溃疡性结肠炎。王琦老师辨证为脾寒肝旺、湿热蕴结，属于寒热错杂，所以立法寒温并进、敛散并用、去腐生肌。王琦老师治疗溃疡性结肠炎，从内痈去考虑，这是别开生面之处。这里用黄芪、桂枝、白芍、甘草，加上一味饴糖就是黄芪建中汤意，另外就是乌梅丸和痛泻要方加减。用过一个月方以后，黏冻物就明显减少。在第二诊的时候，王老师做了一些变通，对一些顽固性的疾病、慢性久泻，常从肾论治，所以加补骨脂；另外加了仙鹤草、罂粟

壳等收敛药。罂粟壳现在已经不能用了,王琦老师一般用石榴皮来代替。方中配伍防风,体现了散收并用。三诊时病人自述连续服了 21 付中药效果比较明显:大便由原来每天十多次,目前变为六七次;大便形状由以前的稀便、有黏液,到现在能够成形,肠黏膜脱落现象明显减少。刻下还有腹胀、排气、腹痛,所以对上一个方做了一些微调,加四神丸。注意这里面的一个演变:从一开始的温涩并用,到后来从温补命门之火来考虑。四诊时,患者大便次数比一开始减轻大半,好了大概六七成,黏液明显减少,晨便成形,饮食睡眠尚可,胀气仍多,便有泡沫。五诊时,患者腹胀减轻,里急后重有所改善,大便次数减少,变成了有形的大便,现在大便在五次左右,而且现在能够形成正常排便,这是一个显著的变化。现在肠黏膜有时候还有脱离,但是不多。所以五诊的处方仍以痛泻要方、乌梅丸为基础加减。到六诊时,王琦老师在医案中写道:叠进温清并用,消痈涩肠之剂,数年痼疾渐入佳境,腹胀排气大减,刻下感腹部时寒,投以温熨,脉象弦,舌质淡,苔薄,兹投仍宗原意,温清并施,标本兼顾以巩固之。所以继续用这个方巩固。我们看第六诊处方中除了用乌梅丸,又加了败酱草,这里就含有《金匱要略》的薏苡附子败酱散意。可见,王琦老师从内痈去考虑,是一个创新的思路。

下面我介绍患者在 2002 年 5 月的书面表述:“近几个月来,病情大有好转,可以说有质的飞跃。主要表现为:腹胀和疼痛现象大为减轻;大便次数减至每天一到二次,且成型;睡眠好转,由过去每天 4 小时到现在的 5~6 小时,自觉精

神健旺。回顾两年来的治疗过程,皆王琦教授之功劳也。自我感觉王教授的治疗有几个特点:标本兼治,以治本固本为主,着力提高机体自身的抵抗力和免疫力,此其一也;辨证治疗,循序渐进,不断实现由量变到质变的飞跃,此其二也;临床处置随机应变,针对病人的特殊情况,不断修改处方,敢于创新,善于化腐朽为神奇,此其三也。”

点评

王琦教授:通过这个医案提示,大家读书要读小字,读原文后面的字。乌梅丸在叙述的时候,从“伤寒,脉微而厥”到“蛔厥者,乌梅丸主之,又主久利”。这个“又主久利”是乌梅丸的另外一个治疗作用。现在拿它来治疗结肠炎,就是根据这个“又主久利”来的。再如在服用理中丸的时候,《伤寒论》里没记载服用天数,服用到腹中暖和为止,就有疗效了。大家要记住这样一个问题,不能把原著的东西改了、丢了。第二个问题,你用方的时候一定要考虑病的机制是什么?这个病用中医的思维来说是一个什么样的病机?就是寒热错杂,不管病是痢疾、痞满、呕吐,还是腹痛……主要是抓住一个病机的问题。还有治疗这个病有一个特点,就是我在治疗中把它作为“内痈”来治的。患者排出来的像鱼冻子一样的东西,在中医来讲就是排的痈脓,所以你在这个时候要考虑到这是一个痈。同时还有热的症状,也有腹痛等寒的症状,因此选用薏苡附子败酱散。但是不要认为薏苡附子败酱散就是治疗肠痈,我们现在用它来治疗前列腺炎、前列腺盆腔痛。这个病人十五年的病,我们治了一段时间以后好了,至今大概七八年未犯,甚至能喝酒了。所以

说“学好经方,受用无穷”。因为后世的很多方都是从经方来的,宣白承气汤是从承气汤来的,逍遥散也是从四逆散来的……把经方学好了,底子打好了,源头抓好了,你这一辈子有很多的用处。

2.3 变应性鼻炎医案评析

医案

赵某某,男,15岁。2010年9月17日初诊。主诉:流涕、打喷嚏不时发作近10年。现病史:自小学开始,不定时突发喷嚏10余次,有时流透明清涕,偶会流泪,自觉与受凉有关。纳可、寐安,大便黏滞,小便正常。舌尖红有点刺,舌上有裂纹,苔白稍腻后有剥苔,脉数。既往史:今年5月罹患痤疮,分布于额部、下颌、前胸、后背,吃辛辣食物后加重。家族史:父亲易发痤疮。诊断:变应性鼻炎。中医诊断:鼻鼽,辨为特禀质(伏热上干,异气外侵)。治法:清透伏热,散邪通窍。处方:乌梅15g,蝉衣6g,辛夷10g(包煎),苍耳子6g,细辛2g,薄荷6g(后下),防风10g,白芷6g,鹅不食草10g,黄芩10g,百合15g。21付,水煎服。

经随访,用上方调治3月后,近1年未发作,已痊愈。

分析

倪诚:变应性鼻炎,又称过敏性鼻炎,其发病机制尚不完全清楚,现有研究提示其发病与过敏体质(对变态反应的易感性,具有比正常人更高的血清 IgE 和更多的肥大细胞数目)、环境因素诱发、气道黏膜上的上皮细胞分化不全、Th1 和 Th2 免疫反应失衡而致鼻腔黏膜组织中大量表达 Th2 细胞因子的细胞浸润、免疫调节失灵、免疫耐受未形成有关。西医主张

避免接触过敏源，但是有人对粉尘过敏，人不是生活在真空当中，所以过敏源不可能完全避免。王琦老师经常说，与其避开过敏源，那我们应该想办法让病人耐受过敏源。

变应性鼻炎属于中医学“鼻鼽”、“鼽嚏”、“鼽水”范畴，以突然和反复发作鼻痒、喷嚏、鼻流清涕、鼻塞为临床特征。鼻痒、喷嚏、鼻流清涕、鼻塞等症，貌似寒象，实为素禀伏热，异气外侵，腠理闭塞，热极怫郁所致。《名医杂著·卷八·鼻证》所云“肺热鼻塞流清涕”与《景岳全书·卷二十七·鼻证》所说“鼻涕多者，多由于火”，以及今人所谓“郁热熏鼻”或“肺经伏热”，虽说到“火热”，并未论及体质因素，多从肺和胃肠等脏腑火热考虑。王琦教授创制的“脱敏止嚏汤”以调体为要，以脱敏清热、散邪通窍立法。方以黄芩、蝉衣清透内伏郁热；细辛、辛夷、苍耳子、鹅不食草辛散外邪，宣肺通窍；乌梅之收以防宣散之过，收敛肺气；百合滋阴清热。其中，蝉衣和乌梅是王琦教授用以脱敏的药对。诸药配伍，既可内清伏热、外散客邪，又能脱敏调体。本方可视为乌梅丸的变法，以苦泄之黄芩、辛散之细辛、酸敛之乌梅为核心药法，属于整合药组，开发潜能的变通用方模式。

这是一个 15 岁的男性患者，2010 年 9 月 17 日初诊，已经有十年了，经常打喷嚏流鼻涕，经常反复发作。这孩子从小学就开始，每天不定时要打十多个喷嚏，有时候还流透明的鼻涕，还会流眼泪，自己感觉与受凉有关，大便有点黏滞。舌尖有点刺，有裂纹，苔白稍腻后有剥苔，脉数。他除了过敏性鼻炎之外，还有痤疮。西医诊断为变应性鼻炎，中医诊断为鼻鼽，又

叫鼽涕。《内经》里讲：“诸病水液，澄澈清冷，皆属于寒”。传统根据鼻塞流清涕等鼻鼽主症，往往从寒饮伏肺，用小青龙汤论治。跟随王琦老师门诊时发现，他并非从寒饮伏肺论治，而是从伏热上干、异气外侵入手。方中用黄芩、防风、薄荷这些药来清透伏热；辛夷用来散邪通窍，散的是异气之邪，即“过敏源”。这个孩子只用了 21 付药，因为王老师的号很难挂上，用这个方一共调治了三个多月。经过电话随访，后来他一年多没复发。

点评

王琦教授：关于鼻鼽和鼻渊，《内经》里有“胆移热于脑，则辛頬鼻渊”，就相当于我们现在说的鼻窦炎。鼻鼽，就是流清鼻涕。这个病流清鼻涕是过敏人肺中伏热导致的结果。基于这种认识，治疗时把它看成是清肺中伏热的思想来用药。关于过敏源和过敏人的关系，人们无法完全不接触过敏源，这种阻断过敏源的方法不是一个好方法，我们主张治疗过敏人，就是改变过敏体质。而且调治过敏人的疗效，要经过长期检验，当过敏人在任何时间、地点都不过敏了，才说明治愈了，而且还调整了体质状态。所以我们在治疗这种病的时候，要学习古典知识的基础上也要结合一些现在的诊断。

倪诚：王琦老师治疗变应性鼻炎，自拟了“脱敏止嚏汤”，方中黄芩、细辛、乌梅，是乌梅丸中的三味药。乌梅丸有三类药组成：是酸味的乌梅，苦味的黄连、黄柏，和辛味的细辛、桂枝等。此方中王老师不用黄连、黄柏，改用了黄芩。从方剂学角度来讲这个方就是乌梅丸的变法。王老师说过一个很重要的思想，不要把温病学家和伤寒学

家完全对立起来。张仲景创制的乌梅丸到了温病学家叶天士衍变成连梅汤。善用、活用经方是温病学家的一大特色，如吴鞠通从炙甘草汤（复脉汤）逐步衍变成一加减、二加减、三加减、三甲复脉汤及大定风珠。显然从经方到时方，这是一个传扬的过程，所以大家应从中领悟到王琦老师如何在遵循《伤寒论》应用乌梅丸既主蛔厥又治久利的基础上，结合现在难治病症的特点，变通运用苦泄、辛散、酸敛核心药法，灵活掌握经方应用的精髓。

研究个案的同时，王老师经常鼓励我们学术团队做临床研究观察。所以本人将来源于 2009 年 3 月至 2011 年 2 月王琦教授和我本人治疗变应性鼻炎的门诊病例进行了疗效观察比较。本研究采用病历对照研究的方法，观察组为导师采用伏热上干异气外侵调体论治变应性鼻炎的病例；对照组为传统的寒饮伏肺外邪诱发辨证论治变应性鼻炎的病例，观察导师经验用方的疗效。变应性鼻炎的诊断标准和疗效评价标准采用中华医学会耳鼻咽喉科分会 2009 年版《变应性鼻炎诊断和治疗指南》。纳入标准为符合变应性鼻炎的上述诊断标准，年龄 ≥18 周岁，复诊 2 次以上的门诊病例。排除标准为：①排除诊治资料不全者；②排除急性鼻炎、血管运动性鼻窦炎及变应性鼻炎合并心血管、脑血管、肝、肾和造血系统等严重原发性疾病，精神病患者，妊娠或哺乳期妇女；③处方不以治疗变应性鼻炎为主方的病例；④治疗期间不能坚持治疗或离开原发地点及环境者。采用 SPSS11.0 统计软件，疗效的统计学检验采用两组等级资料的非参数检验。经过统计学分析，两组患者的基线资料可比。疗效统

计分析结果显示,在所纳入的 61 例成年人变应性鼻炎的病例中,30 例导师治疗组与 31 例对照组的总有效率分别是 80%、54.8%。采用两组等级资料的非参数检验法进行两组疗效的统计学差异分析,Z = -6.426, 双侧 P = 0.000 (< 0.05), 说明两组疗效有统计学差异, 导师的经验用方治疗变应性鼻炎的疗效优于传统的经典用方, 从而也证明导师的郁热内伏, 异气外侵的组方思路优于传统的寒饮伏肺, 外邪诱发的组方思路, 这是对中医药治疗变应性鼻炎组方思路的创新和发展, 该组方思路值得进一步深入研究。此外, 对导师治疗组所用自拟方的方次进行用药频次和频率的统计, 使用 10 次以上的药物频率, 依次是蝉衣、乌梅、百合、辛夷、细辛等^[1]。

2.4 论乌梅丸制方思想

倪诚: 王琦老师对制方的思想很注重, 他认为一个方就是古今医家临床经验和学术思想的载体。下面由王琦老师谈一下乌梅丸的制方思想。

王琦教授: 大家学方剂的时候, 不能只从表面学到方子的排列组合, 要掌握制方思想, 掌握了制方思想也就能够把这个方子灵活运用。对于乌梅丸来说, 主要是下面几个方面制方思想: 一方面泄肝安胃, 温脏安蛔。《伤寒论》说: “蛔厥者, 其人当吐蛔。今病者静而复时烦者, 此为脏寒。蛔上入其膈, 故烦……”。这里面有痛、厥、吐、烦等症状, 属脏寒、肝逆问题。痛是肝气不疏, 吐是胃气不和, 所以泄肝安胃。另一方面温脏散寒。原书记载: “厥阴之为病, 消渴, 气上撞心, 心中疼热, 饥而不欲食, 食则吐蛔……”吴鞠通移治久痢伤及厥阴, 上犯阳明, 气上撞心, 饥不欲

食, 干呕腹痛, 称“乌梅丸治厥阴、防少阳、护阳明之全剂……”现代常用于消化系统急慢性疾病诸如萎缩性胃炎、顽固性呕吐、慢性非特异性溃疡性结肠炎、慢性痢疾、肠易激综合征等属于厥阴病肝热犯胃、脾(肾)虚寒(或脾寒肝旺, 湿热蕴结)者, 本方可起泄肝安胃、温脏散寒作用。只要符合这个机理就可以用此方。

倪诚: 下面我把乌梅丸制方的原理简单介绍一下。大家在学《方剂学》的时候知道乌梅丸证的病机是上热下寒。性质是明确的, 寒热错杂, 但病位不清。吴鞠通对乌梅丸证病位的理解是非常到位的, 认为“久痢伤及厥阴, 上犯阳明”, 厥阴和阳明就是在肝和胃。关于乌梅丸证的病性, 热是肝胃有热, 寒是脾虚肠寒。蛔厥是先有肠寒虫扰, 后是肝胃有热, 但总的来讲同是寒热错杂。《内经》提出了性味合化配伍, 后世医家运用的比较少。但到了吴鞠通, 每个方都是从性味合化的角度来配伍。乌梅丸治疗蛔厥和厥阴病, 含有三方面的配伍: 乌梅合黄连、黄柏, 酸苦泄热, 其中黄连、黄柏还可以燥湿厚肠; 蜀椒、细辛、附子、桂枝、干姜辛温之药, 除温脏祛寒外, 还可以通阳疏肝, 合上黄连、黄柏用以辛开苦降; 人参、当归益气养血, 其中人参还有培土以御木乘的作用, 当归可以养血柔肝。关于米饭和蜜, 一般是来引诱蛔虫出动, 其实这里用米饭和蜜合乌梅还有酸甘化阴的意思, 合辛、附、桂、可以辛甘扶阳, 同时蜜还可以调和诸药。所以这个方的功效综合起来是泄肝安胃、温脏安蛔, 同时又可温脏散寒^[2]。

王琦教授: 学乌梅丸要牢牢记住几个字, 第一个是“酸”, 酸收、酸敛; 第二个是“苦”, 苦能泄能降; 第

三个是“辛”, 辛能通能行。此外, 还有“甘”, 甘能补能缓急, 因此乌梅丸里面核心的问题是记住酸苦、酸甘、辛苦、辛甘, 酸味药是主要的, 乌梅丸里乌梅用量高达三百枚, 同时还要放在苦酒里浸泡一昼夜。其它药的一些剂量如细辛是 6 两, 当归是 4 两, 蜀椒是 4 两, 桂枝是 6 两, 跟酸味药量比例差远了, 因此酸味是主要的。用乌梅既可涩肠止泻, 还能泄肝和胃, 敛肝生津。在学乌梅丸的时候不要把温脏安蛔作为唯一功效, 应该是泄肝和胃、温脏散寒, 安蛔只是其中的一小部分内容。在叶天士《临证指南医案》中, 腹痛、痢疾、呕吐等这些医案里都用到乌梅丸或者用其化裁, 这样就把乌梅丸用活了, 如用乌梅丸治疗崩漏, 把乌梅改成乌梅炭, 它就能作为止血药, 这在妇科病中用得也很多。所以这样掌握乌梅丸就能够在临幊上举一反三。

3 五苓散治疗疑难杂病及其制方思想

3.1 五苓散治疗尿频尿急及泄泻医案评析

倪诚: 现在很多人误以为五苓散是中医的利尿剂, 因为它治疗蓄水证, 水蓄在膀胱, 影响到膀胱机能, 所以就变成了中医的利尿剂。我们看看王琦教授是如何理解五苓散的制方思想, 怎样用于临床实践。下面我将临床现场实录的一个医案介绍给大家。

2009 年 5 月 6 日上午, 晴。国医堂特需一诊室。跟王琦老师出门诊时见到尿频尿急用五苓散治疗的医案, 门诊同学颇感意外和惊奇。这位患者姓李, 男, 43 岁, 公司职员, 北京市怀柔区人。5 年前得了前列腺炎, 一直服用西药, 病

情时好时坏。半年多来尿频尿急又犯了，但服用原来的西药也不管用。除了尿频尿急以外，余无所苦。王老师问身边自称“杏林小卒”的袁博士：“你对这个病人如何辨治？”袁博士思索片刻后回答：“患者有前列腺炎，主诉尿频尿急，属于湿热下注，治宜清利湿热，可用王老师的验方‘五草汤’加减。”王老师对大家说；“这个病人体形适中，脉平苔薄润，除了尿频尿急外，并无排尿疼痛、尿道滴白、阴囊潮湿、舌红苔黄腻、脉滑数等湿热表现。刚才我问病人时你们有没有注意到‘稍微多喝水就会尿频尿急，大约10~20分钟一次，下午明显’？”王老师说了一句：“属于气不化津所致。”随即处方如下：川桂枝10g，猪苓10g，茯苓10g，白术10g，泽泻10g，益智仁15g，乌药20g。14付，水煎温服。在座的所有人愕然，窃窃私语。因就诊的病人太多，未能进一步请教王老师。大家怀着好奇的心态嘱咐病人下次要来复诊。

2009年5月20日二诊时，患者尿频已减其半。诊述运动后出汗频多。王老师说了一句：“再予增益。”处方如下：川桂枝10g，猪苓10g，茯苓10g，白术10g，泽泻10g，乌药20g，益智仁15g，杭白芍15g，桑叶30g。14付，水煎温服。

2009年6月10日三诊时，患者高兴地告诉王老师：“现在饮水后尿频减少，几乎正常，夜间出汗显著减少，目前有时尿道口滴白”。王老师笑着对袁博士说：“这次要改治前列腺炎了。”处方如下：连翘20g，马鞭草20g，土茯苓20g，萆薢15g，石菖蒲10g，生甘草10g，乌药20g，射干10g。14付，水煎服。这个处方再一次地使人感到意外。病人刚走，袁博士耐不住了，抢先

问王老师：“前两诊尿频尿急为什么要用五苓散？这个方不是利尿的吗？”王老师回答说：“辨治尿频尿急，不仅要辨尿痛与否，而且还要辨析排尿通畅与否。一般伴尿痛、排尿不畅者为淋证，属实证；否则为单纯尿频，属虚证或虚实夹杂。这个病人尿频尿急由气不化津，水津直趋膀胱所致，故以温阳化气、布津利水立法。关于五苓散的作用，不能仅理解为利水之剂，还要认识到化气布津的一面。方中桂枝温阳化气以复三焦膀胱气化功能，白术、茯苓健脾布津以使水津四布全身，泽泻、猪苓合茯苓利水渗湿以除有余之水，益智仁、乌药温肾缩尿以兼顾其本。因方证相应，所以病人服药2周后尿频尿急就减轻一半。二诊因伴见出汗频多，所以我又加了白芍酸敛止汗，桑叶‘除……出汗’（《本经》）以‘治遍身出汗不止’（《种杏仙方》）。”闻后，大家不约而同地自言自语：“哦，原来如此！”……

这个医案对跟诊学生的感触很深。通过这个医案我也深深认识到，五苓散不能仅理解为利水之剂，还要认识到它化气布津的一面。特别是王老师说用桂枝主要是温阳化气，恢复三焦气化功能，白术健脾布津功能。另外王老师说道：“五苓散利有余之水，真武汤是利不足之水。”这句话用来概括这两个方子的特点特别精炼。王老师用五苓散利水渗湿、化气布津，兼顾温肾缩尿，其中用白芍既可酸敛止汗，还能解除膀胱括约肌痉挛。另外，桑叶是王老师用于止汗的一个专药。

时隔不久，王老师还给我转发过二则患儿家长的短信，内容如下：

“王伯伯：我家宝宝吃了您开

的药立刻见效了！吃了两付，连续两天每天大便一次，而且成形，真的很神奇啊！改天一定带宝宝登门向神医爷爷道谢！不知第三付还要不要吃呢？”

“王老师：你的妙方一剂而效，我们再次领略了你的精湛医术，笼罩在心头的阴云顷刻消散。全家人的感动、感激自不待言，对你的高超医术更是崇拜得无以复加。任何语言都无法表达我们的谢意，相信你会理解一颗母亲的心。”

当时看到王老师发来的短信，我有点莫名其妙。后来王老师可能意识到了，过了五分钟又发来一条短信：“倪诚：该患儿9个月腹泻数日，用抗生素未止泻，我用了五苓散全方加车前子一剂愈。”这就是王老师用五苓散加车前子六味药治疗小儿水泻，效果明显。

王琦教授：关于五苓散的问题，刚才倪老师已经指出大家在学《伤寒论》的时候给张仲景带了一个帽子，认为五苓散是治疗太阳病膀胱蓄水证，所以认为它是个利尿剂，这种观点一直禁锢了我们的思想，其实这是大家强加于张仲景的。张仲景对于五苓散的运用很多，如“渴欲饮水，水入则吐者，名曰水逆，五苓散主之”。饮水后即吐，此为“水逆”，这个病位在胃，并不在膀胱，但却用了五苓散。同样在《金匮要略》里有“假令瘦人脐下有悸，吐涎沫而癫眩，此水也，五苓散主之”的记载。痰饮、癫痫等，也是用五苓散治疗，所以大家不要禁锢于教科书上的内容，一定要学原著，不然只学会了五苓散治蓄水证，而不知道五苓散的其它治疗作用。而且五苓散在原著里两条原文用治小便不利，大多数条文里有烦渴，如“太阳病，发汗后，大汗出，胃中干，烦躁不得眠，欲得饮水者，

少少与饮之,令胃气和则愈;若脉浮,小便不利,微热消渴者,五苓散主之”;“中风发热,六、七日不解而烦,有表里证,渴欲饮水,水入则吐者,名曰水逆,五苓散主之”;“其人渴而口燥烦,小便不利者,五苓散主之。”这也没都涉及小便不利问题,仍用五苓散。可见条文中涉及烦渴最多,小便不利只是其中的一部分。水停在中焦,停在上焦,水停在膀胱,都可以用五苓散。所以五苓散证的主要病机是气不化津,不管水停到哪个部位都能用。这样把握五苓散就有纲目了。《临证指南医案》里有这样一段话:“医道在乎识证、立法、用方,此为三大关键”。作为医生,如何识证、如何立法、如何用方?抓住了这三个问题,就抓住了关键。我提出‘抓主病主证(症)主方是三个关键’……处方用药也有思想”。阅倪诚医师论五苓散化气布津方旨,则见其推求师意,亦见其引而不发者跃如焉。盖就案说案,就方云方,则未见推求之功。

关于五苓散之化气布津,清·同治名医火神派鼻祖郑钦安先生著《医法圆通》,论五苓散圆通运用法云:“一治大便水泻,而小便全无者。”是说用五苓散利小便实大便之意。“此病夏月居多,由暑邪怫郁,扰乱正气,以致阑门失职,津液不行于膀胱,而直趋大肠。五苓散能化膀胱之气,故治之而愈。”此外,治头晕、咳嗽、呕吐、腹胀、小便短。“病形虽见头晕、咳嗽、呕吐,总缘膀胱气化不运,水湿之气不得下降,气机必返于上,上干清道,故现以上病形。五苓散专攻利水,水气下降,气机自顺,故病自愈。”以上可见,抓住“气化不利,水停失布”,则本方应用乃有纲目。

3.2 五苓散制方思想

倪诚:联想到 2005 年 2 月王老师给我的个人专著《新编方剂学》作序和书评时写道:“研究方剂,把握原著精髓,揭示其本来面目至关重要。试想,五苓散如果不讲化气布津,专治蓄水就成了利尿剂,尚治水逆及水气上泛清阳的五苓散就没有着落”。于是,我查阅了大量文献,在王老师的指导下,写了“王琦教授从化气布津论五苓散制方思想及其运用心法”一文,发表在北京中医药大学学报 2011 年第十期^[3]。

王琦教授:关于我论五苓散的制方思想,大家可以参阅倪老师发表的论文。我在这里重申几点。第一,“三焦膀胱与腠理毫毛相应”在五苓散证病机学中的意义。首先,刚才已经论述五苓散证并非“膀胱蓄水”之一端。五苓散治疗的病状很多,希望大家能够按照原文的精神,能把五苓散整个条文,能够综合的来看。其次,五苓散证的病机核心是三焦不能化气布津,病位在三焦而不仅是膀胱,病性有水湿(饮)停蓄某处与水津不布全身两种情况。

第二,五苓散并非专事“利尿”,功善化气布津、分消水气。五苓散针对三焦气化不利,水湿(饮)内停,水津不布,或兼外邪未解之方证病机,并根据“三焦膀胱与腠理毫毛相应”、水制在脾的病理生理特点,以淡渗利水为主结合化气布津、解肌发汗、实脾制水而组方配伍。五苓散中药物特色配伍有以下二组:一是泽泻、猪苓、茯苓配桂枝,化气利水,分消水气。二是白术、茯苓配桂枝,化气布津,实脾制水。所以我们在用方的时候要注意一个问题,就是要画龙点睛,这么多健脾利水药,但是如果缺少了桂枝,温通的作用就没有了。

《伤寒论》里有栀子豉汤,一个豆豉,一个山栀。栀子可清,豆豉可透,一起用就能清透郁热。所以临证处方时应该注意配伍的问题,如四君子汤加了陈皮以后就变成了异功散,四君子汤可以健脾,但是用了陈皮后,流动之气就产生了。这些道理就是说还要把经典理论用到我们的制方思想上。应用经方,去读《内经》去读《伤寒论》等经典原著,那是回味无穷。每个年龄段所读的意境是不一样的。经典是永恒的,要把经典翻来覆去的读。如某个病人腹泻无度,但没小便,可以通过利小便之后就实大便,这就是一个治法的问题,这样的内容在原著里很多。此外,读了经典理论后还要学药,要了解每个药从古到今应用的变化,这个药本来的作用以及后来的作用。中医不传之秘在于剂量,所以在经方运用的问题上,大家一定要注意剂量的运用。还要读经方的方后注,比如理中丸原方加减法中,对腹痛者加人参理虚止痛。现在学医的人很少知道人参能治疗腹痛,只知道“不通则痛,通则不痛”,全都运用活血化瘀治疗,有失偏颇。

4 现场问答及感言

倪诚:今天,王琦老师介绍了乌梅丸、五苓散的应用经验及其制方思想,唤起了大家对读经典、做临床、跟名师的热情。有人称王老师是怪医,这个怪就是一种灵巧,就是一种创新的体现,其源泉就在于“读经典、做临床、跟名师”。大家听了今天的讲座,可能有许多问题要请教王老师。

某同学问:我想提个问题。王老师您刚才说剂量很重要,但是现在原药材从产地到病人手中经过了很多中间环节,药材质量不能保

证,在临证处方的时候该如何去把握饮片的剂量呢?

王琦教授答:你提的问题与我说的剂量是两个不同层面的问题,我说的剂量问题并不是你的那个意思。比如说,《伤寒论》里的承气汤类,剂量一变化,方子的名字都改变了;炙甘草汤中、乌梅丸中哪个药最重要、哪个药量最多,是对这些剂量的把握。至于你说的问题,要根据当代临床条件下去运用把握,但是你首先要把经方里的这些规定的格局掌握好。

某同学问:我刚才听您说乌梅丸可以治妊娠呕吐,而《金匮要略》中用桂枝汤,这两个方在临幊上如何区别应用?

王琦教授答:妊娠呕吐也好,其它呕吐也好,是根据病机来选择的。现在有的妊娠呕吐,照样可以用活血化瘀,但是现在哪个怀孕的找你,你敢用桃仁红花?我当时用过,30年前我给学生讲课的时候,一个学生跟我说,他是个妇产科的医生,他就用桃红四物汤治疗妊娠顽固性呕吐,我当时听到觉得很奇怪,可是他治疗了30多例。后来我回去再学习,发现妊娠时当盆腔有积血的时候,就会呕吐,所以他用活血化瘀就能把止呕。你刚才说到用小柴胡汤也好,用桂枝汤也好,或者乌梅丸,要根据病人的脉症,呕吐只是一个表现而已,根据他的脉症来判断他的病机,然后你再选用对应方剂。

某同学问:您刚才强调读经典很重要,但是我们现在看古书有的看不懂,我想问一下您,除了看医学典籍外,还有哪些可以参考?

王琦教授答:其实你不用读

很多的书。读书千遍其义自现!道理很简单,就是你读了一千遍的时候就会慢慢地领会其中的含义了。

某同学感言:我们听了您的讲座受益无穷。首先我对您的三句话有深刻的印象。第一个就是学医要学案,明白了学习医案的重要性。第二个就是读书要读小字,因为我们平时读书可能比较关注大字,所以会忽略了这些小字。比如您讲的一些临证方法、注意事项一般都在小字上面,这个是我之前读书忽略的问题,回去我要补充这些小字部分。最后就是您让我们读了三遍的话:学好经方,受用无穷。这更让我意识到了经方的重要性,所以我以后还会加强对经方的学习。

某同学感言:我的感悟是用药是经方的精髓。历代医家虽然对经方有很多注释,但是有些注释把经方误解了。所以还是要像王老师说的那样,要读原著,注释可以作为一个参考,但不要搞得定势,我是这样理解的。

某同学感言:之前也听了别的老师讲病机治疗学,今天又听了王老师的讲座,更加说明同病异治的关键就是抓病机。还有就是我们初学者存在的最大问题,拘泥于教课书上的脉症、病症,导致我们对经方的一些理解有局限性。

某同学感言:今天我们听了老师讲的许多医案,知道临幊上怎样才能达到举一反三的效果,让我们从一个理论层次上升到一个经验层次。

5 结束语

王琦教授:结束之前再跟大家说几句话,我跟倪老师在这里跟大家讲这堂课,只是说了经方的应用,但是还有一个更重要的思想内容,就是希望你们能成为名医。我们靠什么贡献于社会,就是要看好患者的病。但是怎样能成为名医呢?要熟读经典,就像刚才说到的五苓散,它涉及《伤寒论》、《金匮要略》、《温病条辨》等相关内容。因此,读经方的背后,要有大量的理论做支撑,底子越厚,对问题的看法就越深刻。第二要学会用,要反复应用经方,自己要有一个思考的过程,就是刚才那位同学说的思维问题,形成医生的感悟和灵巧,这种感悟的东西是自己得到的,不是别人给的,是要有理论基础的。第三个问题是学习的方法上,要连续不断,持之以恒,要把它做为一种使命感。不管将来干什么,首先你是一名医生,医生最重要是治好病,如果到了临幊上的时候,乌梅丸还记不清楚,这还叫医生吗?如果连这个功夫都做不到是不行的。但是我对大家充满希望。

参考文献

- [1] 倪诚.王琦教授主病主方学术思想和临床经验总结及治疗变应性鼻炎的临床研究[D].北京中医药大学临床医学专业博士学位论文,2011;71-78.
- [2] 倪诚.新编方剂学[M].北京:人民卫生出版社,2006;586-587.
- [3] 倪诚.王琦教授从化气布津论五苓散制方思想及其运用心法[J].北京中医药大学学报,2011,34(10):699-701.